План-конспект драматичного гуртка
Тема. Театральний костюм.
Мета.    -
Ознайомити дітей з поняттям «театральний костюм», збагатити гуртків -

ців знаннями про  історію костюма, навчити  слухати і сприймати новий матеріал;
     -
розвивати акторські здібності гуртківців, дикцію, здатність   

          інтонувавати, вправлятися у відтворенні різноманітних емоційних   

          станів; 

     -    виховувати товариські відносини у колективі, прищеплювати почуття

 
прекрасного.

Тип заняття. Заняття з вивчення нового матеріалу.
Методи навчання.  Лекція, бесіда, розповідь, тестування, виступ.
Засоби навчання. Бутафорія, сценічні костюми, інтерактивна дошка,слайди.
Література.  1.Злочевський П.О. Оформлення театральних і концертних вистав у



        школі та позашкільних установах. – 1993.



    2. Абалкін М.О. Розповіді про театр. – 1981.



    3. Позакласний час. - № 2, 2007.

План заняття

I. Організаційний момент( 5 хв.)
II. Повідомлення теми та мети заняття(5 хв.)
III. Актуалізація опорних знань учнів(10 хв.)
IV Вивчення нового матеріалу (практична робота) ( 35 хв.)
V. Закріплення вивченого матеріалу ( практична робота) ( 60 хв.)
VI. Підсумок заняття (15 хв.)
VII. Прибирання ( 5 хв.)
Хід заняття
(на інтерактивній дошці слайд №1, №2)

I. Організаційний момент.

1. Перевірка готовності учнів до заняття.

2. Тест «Мій настрій».
Мета тесту:   на початку заняття вчитель дізнається  про настрій дітей, робить 
висновки на кого з гуртківців треба звернути особливу увагу, щоб поліпшити   

емоційний стан дитини.
Хід проведення: діти вішають на початку заняття на спеціальну дошку кольорові геометричні фігури, фігура червоного кольору означає «гарний настрій»,
зеленого – «мені не дуже весело», чорного – «поганий настрій»
II Повідомлення теми та мети заняття.

III Актуалізація опорних знань учнів.

Бесіда.
1. Пригадайте, костюм  якого  відомого героя кінофільму на вас спра-

вив найбільше враження. Чому? 

( Наприклад: Гаррі Потер, Попелюшка, Людина Павук….)

2. Назвіть одяг, який вийшов із вжитку.
( Наприклад: кафтан, камзол, пулени, свитка, очіпок, кептар, чемерка…)

3. Згадайте прислів’я, приказки, фразеологічні звороти у яких йдеться про 

одяг, поясніть їхнє значення. 

( Наприклад: 

· На злодії і шапка горить; 

· По одежі зустрічають, а по розуму проводжають;

· Так одягається, що й корова лякається;

· Видумав чорт моду та й сам у воду, а ви гоніться;

· Лиха тому зима, в кого кожуха нема;

· На свиті стільки лат, як на селі хат;

· Чоботи каші їсти просять…)

IV Вивчення нового матеріалу
1. Вступне слово вчителя.
Сьогоднішня наша розмова – про театральний костюм. Наше завдання: отримати як можна більше відомостей з даної теми. І сьогодні допоможе мені в цьому людина, яка практично все знає про театральні костюми. Це – Модельер. (Піднімається модно вдягнена дитина, на плечах – сантиметри, у руках – ножиці). Діти, на наше заняття завітала ще одна поважна гостя, без якої, напевно, не було б 
театру, а також драматургів, поетів та прозаїків. Здогадались хто це? Так, це Муза театру – Мельпомена.
Мельпомена.


Театру Муза Мельпомена


Прийшла до вас у гості я.


Артисти знають всі про мене,


Театр – мій дім, моя сім’я.
Даю натхнення я на гру,


Костюми кожному герою


Такі, як треба, підберу.
Вчитель.

А зараз всі разом ми відправимось в глибину віків, послухаємо поради Модельера, поринемо з Мельпоменою у світ творчості і…,  але не будемо відкривати всі таємниці. Отож, в похід за знаннями!

2. Лекційний виклад матеріалу вчителем.
          В глядацькому залі поступово гасне світло…Зараз відкриються куліси…
Відкрилися…Вистава почалася. І з першої ж хвилини у глядача виникає первинне враження про неї. Звичайно, він ще не встиг зрозуміти суті тільки –но розпочатої вистави, розібратися в характері взаємовідношень сценічних персонажів, але деяке уявлення про виставу у нього вже склалося. І думку цю підказав йому театральний художник. Як це йому вдалося? Він сказав про це своїми декораціями, бутафорією, реквізитом та … костюмами,  в яких виступають актори.


У театральному костюмі відбивається економічний, національний, політич-

ний, естетичний, соціальний рівень певного середовища. 
Простіше – костюм актора може вказати на: 
· час дії п’єси ( Середньовіччя, епоха Відродження, XIX ст….); слайд №3
· місце дії п’єси ( Стародавня Греція, Рим, Візантія, Україна…);слайд №4
· характер героя ( скромний, розкутий…);

· національність героя п’єси ( українець, білорус, росіянин…);слайд№5
· соціальний стан ( міщанин, наймит, військовий, поміщик…);

· вік дієвої особи ( парубок, дівчина, середній або похилий вік).

     Отже, головне завдання театрального костюма – передати соціальну характери - 
стику героїв та дух тієї епохи, в якій відбувається дія вистави. Кожен костюм, в якому актор з’являється на сцені, необхідно ретельно продумати, він повинен орга - нічно доповнювати оформлення вистави, не порушуючи загальної гами кольорів на сцені.

     Окремо треба розглядати вистави на історичні теми: слід пам’ятати, що народ -
ний костюм створювався віками. Кожний народ має свій національний костюм і при проектуванні одягу для п’єси потрібно добре знати історію. Слід переглянути малюнки художників певного часу, прочитати літературу, а вже потім розпочинати виготовлення потрібного одягу. Костюм повинен відповідати моді тієї епохи, про яку йдеться у п’єсі.
Модельєр.


Відмінності костюмів різних епох добре видно на малюнках.
Давайте разом розглянемо ескізи костюмів Стародавньої Греції та іспанські костю -

ми епохи Відродження. (слайди № 6, №7, №8)
         Стародавні греки вважали, що земля – це помешкання людей і богів, і що це єдність боротьби і любові, названа ними гармонією. Для них людина була такою ж прекрасною, як боги, хоч і смертна. Саме тому у греків існував культ прекрасного людського тіла. І сьогодні мармурові красуні Стародавньої Греції засліплюють дос -

коналістю свого оголеного тіла. Доречі, саме в ту далеку епоху народились добре відомі нам сьогодні світові стандарти жіночої фігури ( 90 – 60 - 90). Отже, костюми 

греків захоплюють нас своєю відкритістю і легкістю.
Іспанія подарувала епосі Відродження найдивніший костюм. Використовуючи матеріали і прийоми життя Відродження, країна по духу залишалася середньовічною. Людина виявилась закованою в свій одяг, ніби лицар у свої лати.

Вчитель.


Діти, мій помічник ознайомив вас з модою, яка існувала в Іспанії в 16 столітті

та з модою Стародавньої Греції. Думаю, що невеличкий екскурс в минуле костюма допоможе вам розширити свій світогляд. Отже, декілька слів з історії костюма…


Наші далекі предки прикривалися від холоду шкірами звірів. Влітку носили своєрідні фартушки, виготовлені спочатку із трави та листя, а пізніше – із шкіри. Навчившись прясти, одягали пояс із циновки, тканини  і нарешті почали носити на-

бедрену спідничку. Спідниця проіснувала досить довго. Такий одяг був однаковий як для бідних, так і для багатих людей. Різниця полягала лише у якості тканини.


Штани, як частина одягу, вперше з’явилися у степах Причорномор’я. Одягали їх древні сармати – скіфи, скотоводи, яким доводилось весь час їздити верхи. У Ста- родавньому Єгипті штани не носили, а у Римі штани червоного кольору одягали ли-
ше видатні військовоначальники. Від стародавніх скіфів штани запозичили німці та галли. Європа по – різному зустріла новий одяг. Наприклад, у Римі цей «варварсь -кий одяг» був суворою забороною. У Середньовічній Європі штани мали вигляд панчох, що у 12 ст. підв’язувалися до коротеньких штаненят. У тогочасній моді вважалося особливим носити різнокольорові панчохи. В Україну та Росію штани потрапили у IX ст. Поступово, починаючи з 16 ст., моду диктує Захід, зокрема Іспа-
нія. Штани знатних людей нагадували напівкруглі подушки, набиті сіном, вовною, пером. Іспанська мода перекинулася до Англії, де «подушки» набули такого велико-

го розміру, що довелося переробляти усі меблі в англійському парламенті, бо коли-
шні крісла не влаштовували парламентаріїв.


У розвиток моди на штани зробили чималий внесок німецькі ландскнехти 

12 ст. Вони перешивали зношені штани у стрічки, закріпивши їх біля паска та під коліньми. Таким чином вони отримали штани – шаровари. Ця мода, породжена бід-

ністю, швидко була підхоплена багатими верствами населення, і тогочасні модники для пошиву витрачали сто ліктів різнокольорових тканин ( лікоть становив 50 см).


На початку 18 ст. Петро I зобов’язував населення Росії носити  новий одяг. «Віднині, - писав він, - дворяни й горожани повинні були носити кафтани, камзоли, колоти та панчохи, і черевики з пряжками ».
          Під час Французької революції якобінці одягали нові штани – довгі, аж до п’ят. Такі штани – панталони стали нормою для щоденного вжитку лише через 20 років. З примхи принца Уельського на штанах з’явилися закоти. Трапилося це так.

Одного разу принца застав на вулиці дощ. Щоб не забруднити панталони, він підко-
тив їх. З того часу і роблять на штанях закоти. Складки ж увійшли в моду лише на початку 
XXст.

Джинси, що тепер стали досить модними, вперше почали одягати ще на поча-
тку XIX ст. Однак чоловіча монополія на штани давно і методично підривається жінками. Чоловіки також не залишаються в боргу: тонкі прозорі тканини використовують для сорочок, а квітчастий ситець, сатин тощо – для пошиття шортів.


Велике значення у театральному костюмі має взуття. Дивують їхні назви – сандалі, персикаї, котурни, пелени… (слайд № 9)

Діти, а зараз прийшов час закріпити отримані знання, і допоможе мені в цьо- 
му Мельпомена. 

V Закріплення вивченого матеріалу

Виступ.
Мельпомена.


Давайте всі разом поринем в світ мистецтва, в світ творчості, фантазії! А щоб відчули ви політ краси живого слова я дам вам найцінніше – це натхнення!

Отож, не будем зволікати


Я казку мушу розпочати


Вже місце зайняли актори

З натхненням грають вони ролі:

          …Збирався їхати в дальню путь купець



І залишив на неньку своїх чад.



Дівчат любив, хоч строгий був отець,



Двом обіцявся привезти наряд.



А третій – меншій і коханій доні,



Коли прибуде з дальнього круїзу,



Червону квіточку простягне у долоні



І подарує зразу по приїзду.



Були суворі норови й закони,



Дівчата з ненькою сиділи у світлиці



Закритий одяг, сарафани і корони…



Уривок з казочки про квіточки дивіться.
(Діти у відповідних костюмах показують уривок із казки «Червоненька квіточка»
( Під кінець вистави діти залишаються на сцені, до них підходить Модельер).
Модельер.


Жіночий російський костюм складається з сорочки, сарафана,бус.(слайд №10) На голову жінки одягали кокошник, який ззаду зав’язувався стрічкою. Взуття – кожані туфлі на каблуці, кольорові або чорні. Сорочка – довга біла, з широким рукавом, вишита дрібненькими квітками. Низ сорочки вишитий орнаментним малюнком.
(Актори спускаються зі сцени, їх місце займають інші гуртківці)
Мельпомена.


Йшов 1658 рік. Полтава згоріла дощенту. І довго ще літав над руїнами магіст-
рату легенький попіл спалених паперів – всіх отих книг міських Полтавських, де були записи судових справ. Була тут справа і Марусі Чурай…

Ось Чараївну судять за те зло!


Яке Маруся зовсім не робила;


Себе хотіла вбить – не повезло,


Коханого те зілля погубило.


Тут, на суді, зібралось пів – Полтави,


Бо Чурая судили рідну дочку,


І майоріли полум’ям яскравим


Хустки, очіпки, фартухи й сорочки.


А там, подалі, - сіряки і свитки,


Святкові шаровари з поясами,


Й шапки овечі теж були в ужитку


І оселедці бовтались з вусами.


Суд – не добро, - це справа препогана,


Послухаємо свідка – Іскру Йвана.

(Діти у відповідних костюмах показують уривок з твору Ліни Костенко «Маруся Чурай», під кінець вистави до них підходить Модельер.)
Модельер.


Український чоловічий костюм складається з сорочки, шароварів та поясу.(слайд №10) На голові – шапка – папаха, взуття – червоні або чорні чоботи. Сорочка з широким рукавом, вишита на грудях, внизу на рукаві та на вороті. Шаровари широкі – синього, зеленого, червоного або коричневого кольору. Костюм доповнює широкий, яскравий, довгий пояс, який зав’язується збоку. Краї поясу оздоблені вузенькими поперечними смужками чорного, зеленого та коричневого кольорів.
Вчитель.


Діти, ми живемо з вами на Україні і я вважаю, що сьогодні буде доречним звернути особливу увагу саме на національний одяг нашої нації. Мій помічник вже розповів вам особливості українського чоловічого костюму, але якщо взяти україн-

ський одяг і розглядати його в окремих частинах нашої Батьківщини, то перше вра-

ження буде – це одяг різних народів. Бо ж, гуцульські ногавиці і наддніпрянські ша-

ровари, подільська сорочка і поліська сукня мають чимало відмінностей.


Ця відмінність залежить від двох причин: природні умови місцевості та запо-

зичення від сусідів. Найбільше відмінностей в одязі у прикордонних районах, бо велике значення в цих місцях має вплив сусідів, а найменше – у Центральній Украї-

ні. Тим паче, що це колишня Гетьманщина та землі Січі Запорозької. На цій терито-

рії України всі види національного мистецтва розвивалися найкраще та з наймен-

шим впливом чужинецьких культур. Тому саме з одягом Центральної України і по-

в’язується поняття про національний одяг.Всі ж прикордонні території – Полісся, Волинь, Гуцульщина і Буковина – мають свій місцевий або регіональний одяг. 
Мельпомена.


Наша подорож продовжується.
… Французький дім 17 століття надворі


Й три дівчини, як кажуть, на порі.


У двох із них багаті бальні шати


А в Попелюшки вмерла мати


І батько оженився на другій,


На мачусі недобрій й дуже злій


Бідненьку сукню носить сирота


А в помислах добро і чистота.
(Діти у відповідних костюмах показують уривок казки Ш.Перро «Попелюшка», в кінці показу до них виходить Модельєр.)   
Модельер.


17 століття – це час абсолютного панування французької моди. Її називають 

версальською – по імені улюбленої резиденції короля. Епоха абсолютної монархії віддає перевагу привабливій пікантності. Жінка в платті демонструє себе як карти-

на в рамі, в якій майстерно акцентують увагу на певній привабливій частині жіно-

чої фігури.

(Діти залишають сцену, їх місце займають інші гуртківці)
Мельпомена.


На порозі 19 століття. Що відбувається в Україні?


…Не так пани – як ті підпанки


Ламали мову навсібіч.


Якось кумедні одяганки 

Вони вдягали з панських пліч


Когось дурити й обібрати – 
Було це їхнє ремесло


Хоч грошей мали й малувато – 


Лиш би по – модньому було!

(Гуртківці показують уривок з твору М.Старицького «По - модньому»)
Модельєр.


На кінець 19 ст. в українській драматургії все частіше з’являється тема класо-
вого розшарування (селяни – міська інтелігенція). У творі «По - модньому» М.Ста-

рицький у комедійному жанрі розкриває обмеженість певного кола українського суспільства, яка зводить своє життя до гонитви за наживою. Висміюючи збіднілих паничів, автор одягає своїх героїв у кумедні костюми, наділяє їх своєрідною мовою.
(слайд № 11).
Модельєр.
            У 20 столітті  моду диктують кіно- теле – і шоу – зірки, а також топ-, або супермоделі. Саме вони є кумирами сучасної публіки. Але потрібно не забувати, що жінка повинна бути не тільки модно вдягнена. В першу чергу 21 сторіччя вимагає від жіночої половини бути інтелектуальною, незалежною та жіночною.

Вчитель.

Діти, сьогодні ми з вами коротко ознайомились з костюмами, які у різний час стали символами не лише народу чи країни, а цілої історичної епохи. Костюми народів світу дивують своїм різноманіттям, вишуканістю, індивідуальністю. Але так склалося, що театральний костюм – це одяг не лише певної кагорти певного на-

роду якогось історичного часу. Досить часто театральний костюм – це костюм каз-

ки, людської вигадки, фантазії. Уявіть собі Бабу Ягу, Кощія Безсмертного, Русалку..

у костюмі не притаманному цьому образу( наприклад: Баба – Яга в українському костюмі і т.д.). Буде зруйновано не лише наше уявлення про цього героя, буде зіп-
сований образ, який створювався народним фольклором віками. Тож окреме, важливе місце серед театральних костюмів належить казковому костюму.
(слайд №12)

А зараз я пропоную поринути у чарівний світ людської фантазії, де живуть міфічні істоти, про яких у народі складено безліч казок. Тут Мавка і Русалка, Лісо-

вик і Перелесник, Водяник і Потерчата. Це – казкові образи, які наділені людською

мовою, окремими людськими почуттями, а окрім того, - силою над вогнем, водою, повітрям. (слайд №13). Отож, давайте разом відвідаємо старезний, густий, предковічний ліс на Волині…

Мельпомена.
Де ниці люди і душею вбогі


Не знайдеш щастя з ними у житті;


У лісі Мавка вийшла на дорогу


Й Лісовика зустріла на путі.
          Снувала лісом у жебрацьких шматах,
Була подібна до зарібниці гіркої;


Вона ж колись ходила в царських шатах


І знову Лісовик її зробив такою.

(Гуртківці показують уривок з драми – феєрії Л.Українки «Лісова пісня»)
Лісовик…

…Доню, доню, як тяжко ти караєшся за зраду!

Мавка


Кого я зрадила?

Лісовик


Саму себе.


Покинула високе верховіття


і низько на дрібні стежки спустилась


До кого ти подібна? До служебки,


зарібниці, що працею гіркою

         окрайчик щастя хтіла заробити


і не змогла, та ще й останній сором


Їй не дає жебрачкою зробитись.


Згадай, якою ти була в ту ніч,


коли твоє кохання розцвіталось:


була ти наче лісова царівна


у зорянім вінку на темних косах, - 

тоді жадібно руки простягало


до тебе щастя і несло дари!

Мавка

Так що ж мені робить, коли всі зорі


погасли і в вінку, і в серці в мене?

Лісовик


Не всі вінки погинули для тебе.


Оглянься, подивись, яке тут свято!

Вдяг ясен – князь кирею золоту,


а дика рожа буйнії корали.
Стара верба, смутна береза навіть


у златоглави й кармазини вбралась


на свято осені. А тільки ти 


жебрацькі шмати скинути не хочеш,


бо ти забула, що ніяка туга


краси перемагати не повинна!

Мавка


То дай мені святкові шати, діду!


Я буду знов як лісова царівна,


і щастя упаде мені до ніг, 


благаючи моєї ласки!
(Лісовик розкриває свою кирею і дістає досі заховану під нею багряницю і срібний серпанок)
VI Підсумок заняття.

Вчитель.

1. Бесіда.

От і закінчилась наша подорож. І, мабуть, добре, що саме в кінці уроку пролу-

нали слова Мавки і Лісовика, які і через століття продовжують вчити нас цінувати прекрасне, любити життя і бути людьми.

Роблячи підсумок заняття, хочу, щоб ви, діти, допомогли мені коротко згада-

ти всі епізоди уроку:

- Сьогодні нам довелося мандрувати. В якій країни завела нас сьогодні пані Мода?


(Греція, Франція, Росія, Іспанія, Україна…)
- Герої яких творів допомогли нам краще осягнути всю різноманітність театрально-

го вбрання?


(Попелюшка, Мавка, Русалка, Оленка, пані  Дембицька…)
Проблемне питання:


Чи впливає вбрання, на вашу думку, на людські якості?

А про яке вбрання мрієте ви?

2.Тест «Мій настрій»


На кінець заняття, хочу побажати, щоб у ваших серцях, діти, завжди тліла іскорка любові до мистецтва, до фантазії, до творчості!

VII Прибирання. 
                              Методичні рекомендації до проведення заняття


Під час заняття драматичного гуртка були використані словесні і наочні ме-

тоди навчання: лекція, бесіда, розповідь, тестування та виступ.

Хочу зазначити, що урок не повинен переобтяжуватись лекційним викладом.
На цьому етапі роботи вчителю можуть допомагати гуртківці, бо відомо, що дитина

краще сприймає матеріал, який чує від однолітка. Для виявлення емоційного стану гуртківців, пропоную провести тест «Мій настрій», який є дуже простим і неперео-
обтяжуватиме дитину перед важливим виступом. Під час бесід з дітьми пропоную

використовувати проблемні питання, які допомагають дитині трохи пофантазувати 
і відійти від звичних штампів – відповідей. Виступаючи, дитина показує глядачам 

свої здібності, уміння та навички. Саме виступ гуртківця – це результат спільної ро-

боти вчителя і учня, бо він показує, як дитина засвоїла навички акторської майстер-

ності, сценічної уяви, сценічного мовлення, навчилася імпровізувати, триматися на сцені та спілкуватися з публікою. 


Вчителю треба не забувати, що гурткова робота – це дозвілля дитини після школи і сюди вона приходить відпочити, знайти своє покликання, розкрити індиві-

дуальні нахили та здібності.


Хочу зазначити, що під час показу вистав, я не ставила за мету в точності по-

казати всі  елементи і деталі костюмів різних епох, бо, звичайно, що такої можливо-
сті у мене немає. 
           Моя мета – показати дітям все різноманіття та індивідуальність акторського вбрання, усвідомити важливе значення театрального костюма, розширити світогляд гуртківця з історії костюма.
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